

Fehlgeburt – Frühgeburt – Totgeburt
Bode, Sabine/Roth, Fritz: „Wenn die Wiege leer bleibt“  Lübbe-Verlag. Eltern erzählen vom Verlust ihres Kindes und was Ihnen geholfen hat.
Herold, Sabine: „Bin kaum da, muss  schon  fort“  Brendow Verlag. Eltern fehl- und totgeborener Kinder berichten von ihren Erfahrungen.
Hillebrand, Petra: „Flieg kleiner Schmetterling“  Tyrolia Verlag. Gedanken zur Trauer um ein Kind.
Bargenda, Hildegard/Lammer, Kerstin/ Terjung, Jens (Hg.): „Kostbare Zeit – Was Eltern erleben, wenn ihr Kind stirbt“  V&Runipress. Elterninterviews, Praxisberichte, 
wissenschaftliche Reflexion.
Hansen-Krewer, Corinna: „Stille Geburten sind auch Geburten und Sterneneltern sind auch Eltern“  Books on demand

Lothrop, Hannah: „Gute Hoffnung – Jähes Ende“  Kösel Verlag. Fehlgeburt, Totgeburt und Verluste in der frühen Lebenszeit. Begleitung und neue Hoffnung für Eltern.
Künzer-Riebel, Barbara u.a.: „Nur ein Hauch von Leben“  Kaufmann-Verlag. Eltern berichten vom Tod ihres Babies und der Zeit ihrer Trauer.
Wolter, Heike: „Mein Sternenkind“  edition riedenburg. Ein Begleitbuch für Eltern, Angehörige und Fachpersonen nach Fehlgeburt, stiller Geburt oder Neugeborenentod.
Reif, Anja: „Fehlgeburt und dann… Wieder nicht mehr guter Hoffnung“  Books on Demand. Ein Erfahrungsbericht über Fehlgeburt und Folgeschwangerschaft.
Medizinischer Schwangerschaftsabbruch
Wiedemann, Sandra: „Am Ende aller guten Hoffnung“ edition riedenburg. Sterbehilfe im Mutterleib? Erfahrungsbericht einer Mutter, die sich für einen Abbruch entscheidet.
Wolter, Heike: Mein unsichtbares Kind - Begleitbuch für Frauen, Angehörige und Fachpersonen vor und nach einem Schwangerschaftsabbruch.
Peretti, Frank E.: „Tilly. Eine Erzählung“ Arnd Strube, Wenningsen.
Trauer und Trauerbewältigung
Schroeter-Rupieper, Mechthild: „Für immer anders – Das Hausbuch in Zeiten der Trauer und des Abschieds.“ Herder Verlag.
Rhim, Melanie & Dominik: „Die vergessene Trauer der Väter“ Verlag Books on Demand GmbH.
Nijs, Michaela: „Trauern hat seine Zeit“ Abschiedsrituale beim frühen Tod eines Kindes. Verlag für angewandte Psychologie.

Kinder und Trauer (Geschwistertrauer)
Nielsson, Ulf/Erikson, Eva: Die besten Beerdigungen der Welt. Beltz Verlag.

Verroen, Dolf: Ein Himmel für den kleinen Bären. Hanser-Verlag.

Finger, Gertraud: Wie Kinder trauern. Kreuz-Verlag

Wolter, Heike: Lilly ist ein Sternenkind. Edition Riedenburg.

(besonders für Geschwisterkinder geeignet)
